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7大【常考实验】要点填空
[image: image2.png]


【氧气的性质实验】

（1）木炭在氧气中燃烧实验现象：发出白光，在空气中发出红光，生成的气体能使澄清的石灰水 变浑浊。木炭为何要缓慢伸入集气瓶：避免氧气从瓶口冲出，使木炭充分反应。

（2）硫在空气中燃烧实验现象：火焰淡蓝色，在O2中燃烧火焰蓝紫色。在集气瓶底留一些水的目的是吸收二氧化硫，防止污染空气。

（3）铁在氧气中燃烧的现象：剧烈燃烧，火星四射，生成黑色固体，放出大量的热，需留水或铺细沙目的防止高温生成物溅落，使集气瓶底炸裂，此实验火柴梗的作用是引燃铁丝，铁丝为何要绕成螺旋状增大铁丝的受热面积，凝聚热量，有利于铁丝的持续燃烧。

【自制简易净水器】
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（1）图中所用材料的摆放顺序，有一处错误是石英砂与小卵石顺序放反了 。

（2）小卵石的作用是过滤颗粒较大的不溶性杂质 。使用一段时间后，部分物质吸附杂质已达饱和。这时清洗后可以继续使用的是纱布、石英砂和小卵石，需要更换的是膨松棉和活性炭。
【蒸馏】
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（1）蒸馏是根据液态混合物中各成分的沸点不同进行分离的一种方法。

（2）实验时应注意：

①烧瓶需垫石棉网。

②烧瓶中水的体积约为其容积的1/3至2/3。

③烧瓶中加沸石（或碎瓷片）的目的是防止液体暴沸。

④不能使液体剧烈沸腾以防止液体沸腾直接溅入冷凝管，带入杂质。

⑤冷凝水下进上出的目的是便于冷水充满冷凝管，有利于水蒸气的冷却。

⑥为什么要弃去开始馏出的部分液体？

开始馏出的液体有杂质 。
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【红磷燃烧测定空气里氧气含量】

（1）为何不能用碳，硫代替红磷：碳、硫燃烧虽然消耗氧气，但会产生二氧化碳、二氧化硫气体，使压强变化不大，水不倒流；为何不能用铁丝代替红磷：铁丝在空气中根本不能燃烧。

（2）实验开始时，应先在集气瓶里放少量水的目的是吸收热量，有利于降低温度；吸收生成的白烟，防止污染空气。

（3）若实验结果小于1/5，原因可能是：

①装置漏气；②红磷量不足；③未冷却到室温就打开弹簧夹。

若实验结果大于1/5，原因可能是 弹簧夹没有夹紧，红磷燃烧时集气瓶内气体因受热膨胀沿导管逸出；燃烧匙伸入集气瓶过慢，使装置内气体受热逸出。
（4）倒流进集气瓶的水为何不能充满整个集气瓶？

因为剩余的主要是氮气，红磷燃烧没有消耗氮气。

剩余气体有哪些性质？物理性质无色、无味的气体，不易溶于水，化学性质不能燃烧，也不支持燃烧。
【过滤】
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（1）适用范围：用于难溶性固体与液体的分离。

（2）实验仪器： 铁架台 、 烧杯、 漏斗 、 玻璃棒 ；实验用品： 滤纸。

（3）操作要点及违反操作可能产生的后果：

一贴：滤纸紧贴漏斗内壁，如果滤纸未贴紧（留有气泡），会造成 过滤速度慢 ；

二低：滤纸边缘低于漏斗边缘，液面低于滤纸边缘，如果液面高于滤纸边缘，滤液会不经滤纸而流下。

三靠：倾倒液体的烧杯口紧靠玻璃棒 ；玻璃棒下端紧靠三层滤纸的一面，如果玻璃棒靠在一层滤纸这边，可能造成滤纸破损；漏斗下端紧靠 烧杯内壁，如果没有紧靠，过滤变慢，同时可能造成液滴飞溅。

（4）问题思考

①玻璃棒在过滤中的作用是引流，过滤过程中能不能用玻璃棒搅拌不能，会造成滤纸破损。

②如果过滤后，滤液仍然浑浊，原因可能是滤纸破损、液面高于滤纸边缘、接液烧杯不干净，接下来如何操作？更换滤纸并清洗仪器，重新过滤，直到滤液澄清为止。

③过滤后所得的水是混合物（填”纯净物”或“混合物”），请说明原因过滤只是除去了水中的难溶性杂质，还有可溶性杂质没有除去。

【验证质量守恒定律的四个实验】
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（1）实验1的现象白磷燃烧，产生白烟，气球先膨胀后收缩。气球的作用是缓冲作用，防止橡胶塞弹开。为何要在锥形瓶底放一些沙子防止锥形瓶炸裂。反应后，天平是否平衡平衡。

（2）实验2的现象是铁钉表面出现红色固体，溶液由蓝色变浅绿色，化学方程式CuSO4+Fe=FeSO4+Fe 。

（3）实验3结束后，天平是否平衡？

否，原因是反应生成的CO2逸出到空气中，未称量。如何改进装置以验证质量守恒定律放到密封装置中进行实验，化学方程式Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑。

（4）实验4：镁条燃烧，反应前称量石棉网和镁条质量，反应后称量石棉网和燃烧后得到的产物质量：

①如果测得反应后质量比反应前质量大，原因增加了的氧元素的质量比损失的氧化镁质量大。

②如果测得反应后质量比反应前质量小，原因损失的氧化镁质量比增加的氧元素的质量大。

③如果测得反应后的质量与反应前总质量相等，原因是参加反应且未称量的氧气的质量恰好等于损失的氧化镁的质量。
【实验室制取蒸馏水的简易装置】
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石棉网的作用是 使烧瓶受热均匀，防止炸裂。烧杯中的冷水的作用是使水蒸气迅速液化，如果撤掉烧杯，试管内观察到的现象是出现大量水雾。
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